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2017 年钦州一中高二数学  寒假作业四（文科）参考答案 

1．D【解析】    2, 3, 4 , 2, 3, 4, 5A B  中的元素 2, 3, 4,重合，所以  2, 3, 4, 5A B  ,即 A B 中

元素的个数为 4 ，故选 D . 

2．B【解析】  
23 9

cos , cos
4 16

sin sin        ， 
9 7

1 2 cos , 2 cos
16 16

sin sin        ， 

7
2

16
sin    ，故选 B. 

3．D【解析】  

画出约束条件

2 7 0

{ 2  

1

x y

x

y

  





表示的可行域，由
2 7 0

{  
2

x y

x

  


 可得  2,11A  ，平移直线 3 2z x y  ，

当直线经过  2,11A 时，直线在 y 轴上的截距最大， z 也最大，最大值为3 2 +2 11=28   ，故选 D. 

4．C【解析】当
4

3
k   时，圆心到直线

4
1

3
y x   的距离为

2

8
1

3
1

4
1

3

 



 
  

 

 ，直线
4

1
3

y x   与圆

 
2 2

2 1x y   相切，必要性成立；若直线 1y kx  与圆  
2 2

2 1x y   相切，斜率不存在（ 1x  与

圆也相切），或
4

3
k   ，充分性不成立，所以“直线 1y kx  与圆  

2 2
2 1x y   相切”是“

4

3
k   ” 必

要不充分条件，故选 C. 

5．A【解析】因为向量  1, 2a  ，  3,1b   ，所以 ( 2, 3a b   ），又因为  4,c x ，且 a b 与 c 平

行，所以 2 3 4 0, 6x x       ，所以 c   16 36 2 13   ，故选 A. 

6．C【解析】因为 

  2 + 2 cos 5sin 5
6 6 2 6 6 6

f x sin x sin x sin x x x
     


          

                     
          

， 

函数的最大值为 5 ，故选 C. 

7．A【解析】
2 2 2 2

log 4 2 log 5 log 6 log 8 3a b       ， 

1

29 3c   ， c b a   ，故选 A. 

8．A【解析】因为函数  
2

f x ax
x

  ，所以  
2

2
' ,f x a

x
   函数  

2
f x ax

x
  的图象在点   1, 1f 
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处的切线斜率是1，  ' 1 2 1, 3f a a         ，  1 2 5f a       函数  
2

f x ax
x

  的图

象在点   1, 1f  处的的切线方程是  +5 1 +1y x  ，，即 4 0x y   ，故选 A. 

9．B【解析】该几何体是如图所示的一个四棱锥 P-ABCD，所以表面积为     
   

 
 

   

 
          

本题选择 B 选项. 

 

10．D【解析】输入参数 0, 0s k  ，第一次循环： 
1

2,
2

k s  ；第二次循环： 
3

4,
4

k s  ；第三次

循环： 
11

6,
12

k s  ；第四次循环： 
25

8,
24

k s  ；第五次循环： 
25 1

10,
24 20

k s   ；退出循环，输

出结果 10k  ，故第四次循环完后， 
25

24
s  满足判断内的条件，而第五次循环完后

25 1

24 20
s   ，不满

足判断内条件，故判断内填入的条件是
25

24
s  ，故选 D. 

11．B【解析】椭圆 C： 
2 2

2 2
1

x y

a b
  ，  0a b  的上、下顶点分别为

1 2
A A、 ，则  1 2

( , 0 , 0A a A a ）、 ,

故圆心坐标为  0, 0 ，半径为 a ，又圆与直线 2 2 0bx ay ab   相切，故
2 2

2

4

ab
b

b a





，又 2 2 2
a b c  ，

联立可得 2 2
4a c ，故离心率为

1

2

c
e

a
  ，故选 B. 

12．C 

【解析】  

 
2

2g x x x  ，设 a 为实数，   
2

2 2 4 ,g a a a a R    ，  
2

2 4 , ,y a a a R   由函数

 
2

1 , 7 0
{  

,

x x
f x

lnx e x e


   


 
，可得    2

7 6, 2,f f e


    画出函数  
2

1 , 7 0
{  

,

x x
f x

lnx e x e


   


 
的图象，

由 函 数  f x 的 图 象 可 知 ，   f x 值 域 为  2, 6 , 存 在 实 数 m ， 使    2 0f m g a  ， 
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2
2 2 4 6a a     ，即 1 3a   ，实数 a 的取值范围为 1, 3 ，故选 C. 

13．2 2 【解析】 2 1x y  ，则 1 2 2 1 2 2
2 4 2 2 2 2 2 2 2

x y y y y y 
      ，当且仅当 1 2 2

2 2
y y
 ，

等号成立，所以 2 4
x y
 的最小值为故答案为 2 2 . 

14．
2

2
【解析】设等比数列 n

a 的公比是 q ， 
1

1
,

4
a      

22

4 6 5 5 5 5
4 1 , 2 0, 2a a a a a a       ，

所以 4 2 25

3 1

1

1 2
8, 2 2 , 2 2

4 2

a
q q a a q

a
        ，故答案为

2

2
. 

15．
2 2

3
1

4 4

x y
  【解析】 双曲线C 的渐近线方程为 3 ,y x  可设双曲线C 的方程为 2 2

3 ,y x  

双曲线 C 经过点  2 , 2 2 , 8 1 2 , 4 ,        双曲线 C 的方程为 2 2
3 4y x   ，可化为

2 2
3

1
4 4

x y
  ，故答案为

2 2
3

1
4 4

x y
  . 

16．27 

【解析】解：∵表面积为 60π 的球,∴球的半径为   ， 

设△ABC 的中心为 D,则 OD=   ,所以 DA=    ，则 AB=6 

棱锥 S−ABC 的底面积  
  

 
       为定值， 

欲使其体积最大，应有 S 到平面 ABC 的距离取最大值， 

又平面 SAB⊥平面 ABC， 

∴S 在平面 ABC 上的射影落在直线 AB 上,而 SO=    ,点 D 到直线 AB 的距离为   ， 

则 S 到平面 ABC 的距离的最大值为   ， 

∴  
 

 
           . 

故答案为：27. 

17．（1） 2 1
n

a n  ；（2）
2 2

n

n
T

n



 

【解析】试题分析：（1）设等差数列 n
a 的首项

1
a 、公差 d ，由

4 3
9, 15a S  列出关于首项

1
a 、公差 d

的方程组，解方程组可得
1

a 与 d 的值，从而可得数列  n
a 的通项公式；（2））由（1）可知

 

2 1 1 1

2 2 2 2 1
n

b
n n n n

 
   

  
，利用裂项相消法可求数列 n

b 的前 n 项和
n

T . 
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试题解析：（1）依题意：设等差数列的首项为
1

a ，公差为 d ，则
4 1

3 1

3 9
{  

3 3 15

a a d

S a d

  

  
解得

1
3

{  
2

a

d




 

所以数列 n
a 的通项公式为 2 1

n
a n    

（2）由（1）可知
 

2 1 1 1

2 2 2 2 1
n

b
n n n n

 
   

  
 

因为
1 2 3n n

T b b b b     ，所以
1 1 1 1 1 1 1 1

1
2 2 2 3 3 4 1

n
T

n n

        
                

        

， 

所以
1 1

1
2 1 2 2

n

n
T

n n

 
   

  
 

18．（1） ；（2） ． 

【解析】（1）因为 sin 3 cos 0a B b A  由正弦定理，得 sin 3 cos 0sinA B sinB A  ，又 sin 0B  ，从

而 tan 3A  ，由于 0 A   所以
3

A


  

（2）解法一：由余弦定理，得 2 2 2
2 cosa b c bc A   ，而 7 , 2a b  ， 

3
A


 ， 

得 ，即 2
2 3 0c c   因为 0c  ，所以 3c  ， 

故 ABC 面积为
1 3 3

sin
2 2

bc A  ． 

解法二：由正弦定理，得
7 2

sin
sin

3

B
  

从而
21

sin
7

B  又由 a b 知 A B ，所以
2 7

cos
7

B   

故  sin sin sin
3

C A B B
 

    
 

 
3 21

sin cos cos sin
3 3 14

B B
 

   ， 

所以 ABC 面积为
1 3 3

sin
2 2

ab C  ． 

 

19．(1)证明见解析；（2）
3

2
. 

【解析】试题分析： 

(1)做出辅助线，证得
1

BC ∥DF，结合线面平行的判断定理即可证得
1

BC ∥平面 A
1
CD． 
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(2)转化顶点可求得三棱锥
1

A CDE 的体积
1 1

3

2
A CDE C A DE

V V
 

  ． 

试题解析： 

（1）连接 AC
1
，交 A

1
C 于点 F，  

则 F为 AC
1
的中点，又 D 为 AB 的中点， 

所以
1

BC ∥DF， 

又
1

BC 平面 A
1
CD，又DF  平面 A

1
CD， 

所以
1

BC ∥平面 A
1
CD．  

 

（2）三棱锥
1

A CDE 的体积 

1 1 1

1

3
A CDE C A DE A DE

V V S h
  

   ．其中三棱锥
1

A CDE 的高 h 等于点 C 到平面 ABB1A1的距离，可

知 3h CD  ．  

又
1

1 1 1 3
2 2 1 2 1 1 1 2

2 2 2 2
A DE

S


            ． 

所以
1 1 1

1 1 3 3
3

3 3 2 2
A CDE C A DE A DE

V V S h
  

       ． 

20．（1）
1

2
；（2） 250 50y x   

【解析】（1）要使某一医院收治此类病症人数超过 200 人，则 t>150,则满足条件的天数共有 50 天，所以

概率为 . 

(2) 设  ， 则 ， ，

， ，  所以

， ，所以拟合曲线

的表达式为  

21．（1）
2

4y x ；（2）16 2  
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【解析】（1）依题意： 1 2
2

p
   解得 2p  ，所以抛物线的方程为 2

: 4C y x   

（2）依题意：若直线斜率不存在时，直线与抛物线只有一个交点，不符合题意； 

所以设直线方程为    1 1 2 2
2, , , ,y kx A x y B x y   

联立
2

2
{  

4

y kx

y x

 


，消去 y 得    

2 2
4 4 4 0k x k x     

所以  
2 2

1 2 1 22 2

4 4 4
4 4 4 4 0, ,

k
k k x x x x

k k


          

又      
2

1 2 1 2 1 2 1 2
y kx 2 2 2 4y kx k x x k x x        

因为以 AB 为直径的圆过坐标原点，所以 0O A O B  ，    1 1 2 2
, , ,OA x y OB x y   

所以
1 2 1 2

x x y y   
1 2

x x       
2

1 2 1 2 1 2 1 2
kx 2 2 2 4 0kx x x k x x k x x          

解得
1

2
k   ，由  

22

1 2 1 2
1 4 8 10AB k x x x x     ，点O 到直线 AB 的距离为

4

5
d   

所以
1

16 2
2

ABC
S AB d


  。 

22．（1）
2 2

1
4 3

x y
  ；（2）见解析. 

【解析】（1）由题意椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
E a b

a b
    的焦距为 2，且过点

6
2 ,

2

 
  
 

， 

所以
2 2

3

2 21, 1c
a b

   ，解得 2, 3a b  ， 

所以椭圆 E 的标准方程为
2 2

1
4 3

x y
  . 

（2）①设    0 0 0
, 0P x y y  ，则直线 AP 的方程为  0

0

2
2

y
y x

x
 


， 

令 2x  得 0

0

4
2,

2

y
M

x

 
 

 

，因为 0

1

0

2

2

y
k

x



，因为 0

2

0
2

y
k

x



， 

所以
2

0

1 2 2

0
2

y
k k

x



，因为    0 0 0

, 0P x y y  在椭圆上，所以
2 2

0 0
1

4 3

x y
  ， 

所以
1 2

3

2
k k   为定值， 

②直线 BP 的斜率为 1

2

1
2

y
k

x



，直线m 的斜率为 1

1

2
m

x
k

y


 ， 
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则直线m 的方程为      1 1 1 1

0

1 1 1 1

2 2 4 2
2 2 1

2

x x y x
y x y x x

y y x y

  
       


， 

所以直线m 过定点  1, 0 . 

 


